

SUSCRIPCIONES

Guadalajara, mes. 0,50
 Provincias, trimestre. . . 1,50
 Extranjero, id. 3
 Pagos adelantados
 Número suelto, 10 cts.

La Región

PERIÓDICO BISEMANAL

Se publica los martes y viernes

DIRECTOR:

JOSÉ MARÍA OLANO

OFICINAS: SAN MIGUEL, 8, B. JO

Telegramas: Re. ión



Primer aniversario

LA SEÑORA

DOÑA JUSTA ATIENZA JIMÉNEZ DE CISNEROS

FALLECIÓ

El día 30 de Abril de 1902 en la villa de Yunquera

A LOS 60 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Bonifacio Martínez:

Suplica á sus amigos y relacionados la tengan presente en sus oraciones, por lo que le quedará eternamente agradecido.

LUIS RAMÍREZ Y SERRANO

AGENTE DE NEGOCIOS

y Procurador de los Tribunales

Plaza de Don Pedro, 1. GUADALAJARA

MODERNISMO

Es evidente y palpable que progresamos, pero en el mal. La Revolución, encarnación viva de ese progreso, nos lo demuestra con sus procedimientos de combate. Hace algunos años, no muchos, eran las barricadas el supremo recurso de los partidos revolucionarios. «Iremos á las barricadas», tal era su amenaza á los poderes públicos, la expresión de su despecho, la consigna de sus hombres más desalmados. ¿Y qué eran las barricadas? Todo el mundo lo sabe; eran por lo regular un parapeto improvisado en las calles, donde se hacían fuertes los hombres arrojados que ponían su vida al servicio de otros más egoístas, que escondidos esperaban á cobrar el barato. Las barricadas eran al fin un procedimiento de defensa, un arma de guerra, un lugar de peligro, y muchas veces una fosa para sus defensores. El hombre que arma al brazo se erigía en defensor y jefe de una barricada, no sería ciertamente un héroe, pero era cuando menos, un hombre arrojado, audaz é intrépido, dotado de la temeridad y bravura de un soldado.

La Revolución debía perfeccionar sus medios de combate, debía aguzar la perfidia de sus intenciones para hacer más brutal y horrible el estrago de sus ataques. Las barricadas debían caer en desuso, como cosa anticuada que exigía en los hombres cualidades parecidas, aunque no iguales á las de los héroes y mártires, para ser reemplazadas por otros procedimientos más cobardes, más ruines, más infames, pero á la vez de mayor estrago y ruina para la sociedad y para los hombres.

Los mítins en que se escarnece y maldice todo lo que nuestros padres amaron más que á las niñas de sus ojos, la calumnia cobarde y rastrera contra personas amantes del orden y progreso moral de los pueblos, la difamación y el latrocinio santificados á pretexto de una nivelación ilusoria; he aquí la última etapa del progreso brutal que nos empuja no á la barbarie pagánica, que esto es poco, sino á los mis-

mos antros que custodia el cancerbero de las siete cabezas.

Los republicanos y socialistas, no habrán aconsejado nunca, debemos suponerlo, semejantes procedimientos de combatir en pro de sus ideas; pero si han sentado los principios, los dogmas de la moral desquiciadora y Satán, que es un gran profesor de Lógica cuando le conviene, ha acabado de aleccionar á sus discípulos enseñándoles meros procedimientos propios de hombres sin cabeza, más útiles para servir de récua, que de directores de sociedades decrepitas.

Por eso nosotros, los que comulgamos en las creencias conservadoras, creencias de orden; progreso y civilización modernas, no solo protestamos contra los procedimientos revolucionarios radicales, sino contra todo lo que huele á desorden; no solo protestamos contra los promovedores de tumultos y motines en que pierden la vida quizá los más inocentes, sino que protestamos con más energía aún, contra los que desautan la conciencia del pueblo y arman su brazo para la comisión de todos los crímenes.

La sociedad, entregada única y exclusivamente al goce de todos los sentidos y distraída con los placeres, no ve abierta á todas horas la escuela donde se educan tan grandes desalmados. No conoce el árbol mas que por sus frutos. Amargo es el fruto, pero digno del árbol. Caiga el anatema sobre los que le plantan, sobre los que lo cultivan y sobre los que medran y descansan á su sombra.

NUEVA VILLA.

Pequeñeces

UN DESENGAÑO

Trabajillo hubo de costarle á Narcilindo Renales conseguir de sus padres, labradores alcarreños y por lo tanto honrados á carta cabal, la oportuna venia para asistir al baile que en la ciudad se daba aquella noche. Mas por fin, los complacientes ancianos, recordando que en su juventud habían hecho también muchas veces lo propio, otorgaronle el deseado permiso, con el aditamento de unas cuantas pesetejas.

Y que no iba poco hueco por la carretera el primogénito de los Renales, con su traje negro, su blanca camisa planchada, botitas de charol y un bastoncito de caña. Por su cabeza presumida y llena de viento se iban colando, mientras andaba, planes amorosos que al punto descendían á ocupar las habitaciones desalquiladas del lado iz-

quierdo, pues hay que advertir que era un corazón de casa de huéspedes el de nuestro Narcilindo.

En cuarenta minutos se plantó en la capital, y tres horas más tarde, después de haberse cepillado algo y hecho un par de visitas, verificaba su aparición en la sala de baile, ya animadísima.

En aquel preciso momento, la orquesta preludiaba un vals. Miró, buscando pareja, y sus ojos distinguieron otros, los de una rubia elegantemente vestida, que hacia él parecían dirigirse con insistencia. ¿La invitaría á bailar? Pues claro. Se trataba del comienzo de una conquista no despreciable, al parecer, y en este terreno creía Narcilindo pisar más fuerte que el mismísimo Cid.

A los primeros compases comenzó Narcilindo á sentir un olor nauseabundo y tan irresistible, que á su influjo desaparecieron como por encanto todos sus humos tenorioscos. Aquella fragancia sui generis se le había subido á la cabeza por el conducto olfatorio, quitándole las ganas de entrar por medio de una conversación animada y atractiva en terreno del dios ciego. Sin embargo, por no cometer la indiscreción del silencio—pues que el silencio es en muchas ocasiones indiscreto—rompiólo al observar que su gentil pareja se tapaba la nariz constantemente.

—Debe molestar mucho á usted, señorita,—la dijo—ese olor desagradable que aquí se nota, ¿verdad? Nunca jamás había sentido un olor tan repugnante... ¿De donde procederá?... Hay que enterarse para procurar que desaparezca.

Viendo Renales que la señorita rubia solo con monosílabos contestaba y que debía sufrir mucho alguno de sus sentidos porque aún no había separado el pañuelo de las fosas nasales, determinó acompañarla hasta su asiento y salir á tomar el aire.

Cuando abandonó el salón, parecía que empezaba á vivir y al punto se acercó á una ventana de par en par abierta, contemplando en la calma de una noche serena, serenísima, el cielo tachonado de estrellas.

—¿Qué tal, has encontrado buena parejita de baile?—le preguntó sonriente un amigo que se le acercó.

—Sí, chico, pero es muy vergonzosa. En vez de contestar á mis preguntas, se azaraba poniéndose roja como una amapola.

—¿Es que la hacías el amor?

—No, hombre. Solo la he hablado de aquel olor-cillo asqueroso que atufaba el salón. ¿No lo has sentido tú?

—No lo he sentido, mi estimado Renales, porque me hallaba á más distancia que tú de la nariz de tu rubia compañera—replicó el amigo sonriendo cada vez con más ironía.

En efecto, á aquella rubicunda señorita la olía el aliento de un modo horroroso, y los jóvenes de la ciudad, que la conocían, habíanla condenado á eterno pavor; pero de Pascuas á Ramos se embarcaba algún forastero y sucedíale lo propio que á nuestro Narcilindo.

Este, herido en su amor propio y completamente corrido, no pareció en toda la noche por el salón de baile, ni al retirarse á dormir pudo conciliar el sueño. Tan mal humorado estaba.

Al día siguiente su padre, sabedor de lo ocurrido, después de bromearse un poco de la mal concluida aventura de su hijo, le dijo en tono grave y reposado:

—¿No reparas cómo los cabellos se me van cayendo á medida que envejeco? Pues del mismo modo, hijo mío, al avanzar por el áspero camino de la vida, verás ir cayendo á trozos, una tras otra, todas las ilusiones que ahora llenan tu cabeza y nutren tu alma.

EMILIO.

Plato del Día

CENTRO ALCARREÑO

Cada día es mayor el entusiasmo por fundar en la Corte nuestro Centro y llueven adhesiones, hasta el punto de que más de trescientos han inscrito sus nombres en las listas abiertas á ese objeto.

Allí no habrá política, ni luchas, ni opiniones, ni credos; sólo habrá estrechos lazos de cariño entre los alcarreños, y téngase presente

que por tal nombre aquí nos conocemos

y nos conocen en España toda, ya seamos de Atienza ó de Condemios, de Cogolludo ó de Villeg de Mesa, de Cifuentes, de Imón ó de Ocentejo.

Que suene esta provincia en los Madriles y sepa la nación lo que valemos y desechem algunos la creencia de que en este país sólo hay nuerceros.

De aquí han salido, como de otros puntos, hombres ilustres, hombres de talento, y es preciso hacer ver que trabajamos y que aún hay savia y vida en este pueblo.

Y sobre todo, que cuando se vean en esta sociedad los alcarreños, puedan decir henchidos de entusiasmo: —¡Conseguimos estar en nuestro Centro!

Volantes

LA MAYOR DESGRACIA

Cuando abrasados de sed los campos, se espera con ansia la lluvia providencial que ha de salvar las cosechas, y tarda el agua del cielo, los pobres labradores se afligen y lloran, que no pueden dar á la tierra sedienta otro riego que el riego amargo de esas lágrimas que se escapan de sus ojos.

Cuando ya casi desesperados los infelices campesinos, aparece en el horizonte el primer nubarrón, y luego otro y otros que traen en su seno el maná bendito, y la lluvia cae al fin, la alegría vuelve á los entristecidos corazones de los humildes cultivadores de la tierra. Y así, en esta ansiedad, en esta alternativa de temores y esperanza, puestos los ojos en el cielo, pasan la vida los pobres labradores.

Por eso, estos días que eran días de aflicción y de amargura en casi toda España, se han convertido en días de contento, gracias á la lluvia bienhechora, cada una de cuyas gotas es un grano de trigo y es un grano de oro.

Los corazones, sobre todo, de los sencillos habitantes de los campos se ensanchan, porque ven alejarse la efígie andrajosa de la miseria, porque miran volver á sus pobres hogares el preciso sustento que ya consideraban perdido.

Celebra, en esta época, la hermosa ciudad de Sevilla sus clásicas ferias de universal renombre. Son unas ferias, de cierto colorido artístico no igualado en parte alguna.

Sólo con aquel suelo y aquel cielo de la ciudad del Guadalquivir, se pueden celebrar unas fiestas, que tienen tanto color y tanta alegría, como la manzanilla que allí se derrocha.

Este año las ferias se han deslucido por la lluvia. Mas esta lluvia ha venido á resultar la mejor fiesta para los labradores sevillanos, que se muestran regocijados, pues la pertinaz sequía amenazaba destruir las cosechas.

Es claro; de esa agua del cielo esperan los pobres labradores el alimento, el vestido, lo indispensable para vivir; pues esa fiesta de la lluvia es la mejor fiesta, porque es la fiesta de la vida.

Hace algunos días (y esto viene al caso), una chica, hija de míseros labradores de San Andrés del Rey, que está de sirvienta en casa de unos amigos, llegó contando á estos su aflicción por la triste noticia de que una su hermanita se hallaba gravemente enferma.

Tuvo después mejores nuevas, y la pobre chica estaba ya tranquila.

Pasó algun tiempo, y la doméstica llegó otro día á la casa en donde prestaba sus servicios, llorando con el mayor desconsuelo.

—¡Esta sí que es peor noticia, señorita!

—Pues qué? ¿Está más grave tu hermana?

—No, señora. ¡Que se está muriendo mi burro!

La chica sabía que la muerte del burro hacia imposible la vida de sus padres, sabía que esta desgracia, que mueve á risa más que á compasión, había que considerarla como la mayor de las desgracias.

Con la misma fuerza de lógica, con que los labradores sevillanos han estimado como la mejor fiesta la lluvia de estos días, que ha deslucido las clásicas ferias de Sevilla.

K. SIANO.

Elecciones de Diputados á Cortes

Candidaturas de Unión conservadora

DISTRITO DE BRIHUEGA-CIFUENTES

D. Antonio Hernández López.

DISTRITO DE PASTRANA-SACEDON

D. Gonzalo González Hernández.

DISTRITO DE SIGÜENZA-ATIENZA

D. Alfredo Sanz y Vives.

Instrucción pública

Asociación de Maestros del partido de Atienza

Por acuerdo de la Junta, tengo el deber de convocar á sesión general á todos los señores Maestros de ambos sexos de este partido, estén ó no asociados, para el día dos del próximo Mayo á las diez de su mañana, en el local Escuela de niños de Atienza, con el objeto de renovar la Junta directiva y tratar otros asuntos de interés general para la clase.

La Junta encarece la asistencia de todos los compañeros á la reunión, para dar más fuerza y valor á los acuerdos que se adopten y estrechar los vínculos de compañerismo.—Míe des 17 de Abril de 1903.—El Presidente, *Francisco Barrio*.

Se han hecho efectivos por los respectivos habilitados, los libramientos de subvenciones á escuelas, por el primer trimestre del año actual.

Algunos directores de los periódicos del magisterio que se publican en Madrid han visitado al ministro de Instrucción pública, para darle gracias por el real decreto sobre provisión de escuelas.

Los visitantes reiteraron la petición de que se pague por trimestres el material escolar, y el ministro les manifestó que tenía ya dadas las órdenes oportunas al efecto.

Se asegura que el ministro de Instrucción pública se propone acometer la reforma de las Escuelas Normales.

En el proyecto de presupuesto se han dado los primeros pasos á fin de poder llevar á cabo esta reforma, por virtud de la cual, las Normales quedarán separadas de los Institutos, como antes estaban.

Le ha sido formado expediente, por abandono de destino, á la maestra de la escuela de El Sotillo D.^a Teresa Blanch.

La Junta provincial de Instrucción pública, en sesión de ayer, tomó los siguientes acuerdos:

Pedir al Jefe de los trabajos estadísticos un certificado en el que se exprese, por separado, el número de habitantes de hecho y de derecho que tienen Riosalido y su anejo Bujalcallado, para resolver el expediente de aumento de sueldo que promovió la maestra de aquella localidad.

Aprobar el itinerario de la visita ordinaria de inspección para 1903, que comprenderá todos los pueblos del partido de Sigüenza.

Y por último, aprobar el ingreso de varios alumnos en las escuelas municipales de esta capital.

Teatro del Obrero

Conforme lo teníamos ya anunciado, el sábado último reanudó sus representaciones la Sociedad artística de aficionados de esta capital.

El bonito teatro del Ateneo Instructivo del Obrero, en cuyo local se han introducido reformas importantes, estaba completamente lleno, siendo sus localidades ocupadas en gran número por distinguidas señoras.

Se pusieron en escena los juguetes *El Afundador*, de Vital Aza, y *Azucena*, de Joaquín Abati.

La interpretación de dichas obras, encomendadas á las Srtas. Mauri y Vergara, Sra. García Senra y Sres. Luceño, Díaz Molina, Del Rey, Martín (R.), Sanz y Vico, fué esmeradísima y hubo para todos en abundancia aplausos muy merecidos.

Aunque, repetimos, trabajaron todos con primor, demostrando poseer facultades escénicas más que suficientes para estudiar con fruto producciones dramáticas de mayores vuelos, no podemos menos de hacer aquí mención especial de Manolo Luceño que estuvo admirable, matizando sus papeles con una corrección y un *amore* que para su uso particular la quisieran muchos actores de cartel.

Párrafo aparte merece Josefina Mauri, que á pesar de hallarse algo indispuesta y con una excitación de nervios mayúscula, tuvo la habilidad de no dejar traslucir al público nada de ello; por el contrario, esmaltó finisimamente su labor, arrancando al auditorio repetidas y muy justas ovaciones.

Correspondiendo galantemente á ellas, nos obsequió con una *pitanz*a que no figuraba en el programa: el ingenioso y difícil monólogo de Salvador Rueda, titulado *Bronca*, que valió á la Srta. Mauri una porción de aplausos y el ser llamada muchas veces á escena.

En fin, que Josefina Mauri, es una actriz de cuerpo entero y cada día más estudiosa, no siendo por eso de extrañar las alabanzas y encomios de todas clases que la han prodigado los críticos madrileños, al juzgar sus campañas artísticas en el Teatro Moderno de la Corte.

Tome nota Ecequiel Castelló.

Ecós concejiles

Sesión del día 17 de Abril de 1903

Reunidos en segunda convocatoria y bajo la presidencia del Alcalde Sr. Miranda, los Concejales Sres. García, Boixareu, Sánchez (J.), Viejo y Muñoz, se lee por el Secretario el acta de la sesión anterior y queda aprobada, entrándose enseguida en la

Orden del día

Accediendo á lo solicitado por D. Braulio Muñoz, se le concede disfrute temporal de agua potable para su tejaz sito á extramuros.

Pasa á informe de la Comisión de Obras y Arquitecto municipal una solicitud de D. Francisco Saenz Hernando, pidiendo licencia para ejecutar obras de ampliación y reforma en su casa número 2 de la plaza de Marlasca, según los planos que acompaña.

Quedan nombrados los Sres. Diges, Sánchez (A.) y Boixareu, para sustituir á los Sres. Miranda, Medranda y Ramirez como Vocales de la Comisión de Evaluación y reparto de esta Capital.

Se designan para la constitución de las Mesas de las cuatro secciones de esta Ciudad en la próxima elección de Diputados á Cortes, los mismos locales en que se verificó la última de Diputados provinciales.

Pasa á informe de la Comisión de Hacienda una solicitud de D. Lope Hernández Cruz, pidiendo prórroga para satisfacer un descubierto por construcción de alcantarilla en la calle de la Mina.

A propuesta del Sr. García, queda acordado se requiera al Contratista de las obras del Instituto general y técnico para que en breve plazo haga desaparecer la valla de madera colocada frente á

la fachada de dicho edificio por la calle del Museo. Y no habiendo más de que tratar, se levanta la sesión.

Información

Hoy hace dos años que pasó á mejor vida el que fué nuestro entrañable amigo D. Vicente Ruiz Lueta, en sufragio de cuya alma se han rezado varias misas esta mañana en la iglesia parroquial de Santa María.

También el día 30 del actual se cumplirá el primer aniversario de la muerte de D.^a Justa Atienza Jiménez de Cisneros, esposa de nuestro querido amigo D.B. Onifacio Martínez, de Yunqueira, donde se dirán en dicho día misas por el alma de la difunta.

Nos asociamos de corazón al recuerdo piadoso de las distinguidas familias de los finados.

En breve verá la luz pública en esta población un semanario católico, dirigido por un virtuoso é ilustrado sacerdote.

Por persona autorizada se nos anuncia para primero de Mayo, el enlace de la distinguida señorita D.^a Nicolasa Giménez, hija del acaudalado propietario D. Antonio Giménez, con nuestro querido amigo D. Leopoldo L. Infantes, dignísimo Magistrado de esta Audiencia provincial.

A palabras necias....

El País, periódico donde tienen fácil acogida todo género de disparates más ó menos literarios, publica un comunicado que firma un tal Antonio de Arjona, empresario que fué de la Compañía (!) dramática (!!) que en nuestro Teatro principa representó hace días el melodrama *Rocambol*e.

Dicho Sr. Arjona, que por lo visto debe ser más fresco que una lechuga, se toma la molestia de adaptar al público de Guadalajara el calificativo nada abstracto de *falso de cultura*.

Y todo porque á ese señor publicito arriacense, que tan mal parado queda en las columnas del colega republicano *El País*, se le metió en la cabeza no seguir escuchando las barbaridades escénicas de los aprendices de cómicos que tuvieron á su cargo el tritular á *Rocambol*e.

Gracias, Sr. Arjona. Hemos pensado contestarle ampliamente, pero LA REGION mantiene el criterio de no hacer de una majadería objeto de polémica.

La opinión pública de esta capital, en vez de indignarse, ha tenido el feliz acuerdo de comentar con burla despreciativa el comunicado de *El País* á que nos referimos.

Y ha hecho perfectísimamente bien. Porque á palabras necias....

Tiro Nacional

Nuestro respetado amigo el Coronel de Ingenieros D. Carlos Reyes, Presidente de la Representación en esta provincia del Tiro Nacional, propone convocar certámenes de tiro en la segunda quincena de Mayo y primera de Junio próximos.

Los certámenes, que oportunamente se anunciarán al detalle por medio de programas, serán tres: uno para socios del Tiro Nacional, otro para obreros de la localidad y otro para clases é individuos de tropa de la guarnición, siendo gratis la matrícula en estos dos últimos grupos.

Ha salido de Barcelona para Palma de Mallorca, el primer Teniente de Ingenieros D. Luis García Ruiz.

Le ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo al Comandante de Ingenieros D. Manuel Ruiz Monleó.

Banquete

Para celebrar el 48 aniversario de la creación del Cuerpo de Telégrafos, los Jefes y Oficiales del mismo, residentes en esta capital, se reunirán mañana en fraternal banquete.

Por la Alcaldía de Atienza se comunica al Gobierno de provincia que en aquella localidad se ha desarrollado la epidemia del sarampión con carácter venigino, habiéndose tomado las medidas necesarias para evitar la propagación.

En la sesión celebrada ayer por la Junta provincial del Censo, se proclamaron candidatos para las elecciones de diputados á Cortes á los señores siguientes:

Distrito de Guadalajara-Cogolludo: Excmo. señor Conde de Romanones.

Distrito de Brihuega-Cifuentes: D. Antonio Hernández López, D. José María Sanz Albornoz y D. Gonzalo González Hernández, por el Sr. Hernández López.

Distrito de Pastrana-Sacedón: D. Gonzalo González Hernández, D. Luis Giménez Palacios, D. Alfredo Sanz Vives, D. José María Sanz Albornoz y D. Antonio Hernández López, por el señor González Hernández; y D. Mariano Catalina Cobos y D. Joaquín Ruiz Jiménez, por el Sr. Conde de San Rafael.

Distrito de Sigüenza-Atienza: D. Alfredo Sanz Vives, D. Antonio Hernández López y D. José María Sanz Albornoz, por el Sr. Sanz Vives; y don Bruno Pascual Ruilopez, D. Calixto Rodríguez y García y Conde de Romanones, por el Sr. Pascual Ruilopez.

Distrito de Molina: D. Calixto Rodríguez García, D. Santos López Pelegrín y D. Bruno Pascual Ruilopez, por el Sr. Rodríguez García. Por este mismo distrito se proclamó por firma D. Atanasio Malo García, con más de 900 firmantes.

Se han recibido en el Gobierno la certificación del escrutinio de la votación de concejales verificadas en el pueblo de Valdenuño Fernández.

Por la Administración de Contribuciones se publicará una circular por la que se previene á los Ayuntamientos que hayan adoptado el medio de administración para hacer efectivo el cupo de los derechos de Consumos, y á todos los arrendatarios del impuesto, la obligación en que están de llevar los libros que determina el Reglamento en la forma que dispone su art. 51, y á estos últimos la obligación que les señala la regla 4.^a del artículo 224, y hallarse facultada la Administración para inspeccionar los expresados documentos y estados mensuales de los adeudos de especies, conforme el art. 18, siendo castigadas con la mayor severidad las faltas observadas.

CONTRA EL PEDRISCO

Asegura las cosechas, frutas y arbolados, la importante sociedad BANCO AGRÍCOLA ESPANOL.

Tarifas y condiciones las dará el Delegado general en Guadalajara D. M. de Vega, Cotilla, 8 y 9, Se necesitan agentes

Según anuncio publicado en la *Gaceta* de 16 del actual, los ejercicios de oposición de aspirantes á destinos de la Compañía Arrendataria de Tabacos comenzarán el 18 de Mayo próximo. En las porterías de la Dirección de dicha Compañía podrán los interesados enterarse de los llamamientos y condiciones en que han de verificarse los ejercicios.

La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 23 de Mayo próximo para las subastas de conservación y reparación de las carreteras de Barcelona, Cáceres, Castellón, Lugo, Madrid, Soria, Segovia y Valladolid, admitiéndose proposiciones en este Gobierno para dicho objeto hasta el día 18 del referido mes de Mayo.

Hemos tenido hoy el gusto de saludar en esta capital á nuestro querido amigo D. José Pajares Puysegur, diputado provincial electo por el distrito de Brihuega-Cifuentes.

Resultado positivo

La dispesia es la afección que más se padece en nuestros días, originando la inapetencia, debilidad y anemia, por falta de nutrición, curándose únicamente, con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, marca STOMALIX.

Nuestro estimado colega *El Eco Complutense* anuncia la próxima visita de S. M. el Rey á Alcalá de Henares, con objeto de revistar las fuerzas que guarnecen dicha plaza.

La distinguida esposa de nuestro estimado amigo el Capitán de Caballería, profesor del Colegio de Huérfanos D. Gonzalo León, ha dado á luz, con toda felicidad, un precioso niño.

El Jefe de la Brigada topográfica de esta provincia, D. Manuel Hurtado, pasa á prestar sus servicios al Instituto Geográfico y Estadístico.

Hacemos público en bien de los que sufren de garganta ú oídos, que los nuevos procedimientos curativos empleados por el médico especialista D. Alfredo Gallego, en los enfermos que asiste en su consulta de Madrid, S. Bernardo, 18, duplicado, siempre producen buenos resultados, por estar basados en los últimos adelantos científicos. La sordera, tisis laríngea, ozena (fetidez de aliento) y lupus, consideradas generalmente incurables, como son tratadas por el especialista á que nos referimos, el que ha conseguido dedicándose 29 años al estudio de la especialidad dominarla por completo. La facilidad que tiene en la extirpación de tumores situados en los órganos mencionados, es tal, que en esta clase de operaciones, hay muy pocos que le igualen y ninguno que le supere. —M.—

Ingenieros

Reemplazo.—Pasa á esta situación á petición propia el capitán D. Félix Angosto Palma.

Palomas mensajeras

Real orden disponiendo que la educación de las palomas mensajeras de los palomares militares en el año actual, se verifique con sujeción al plan aprobado por Real orden de 20 de Febrero de 1900 (D. O. núm. 41), procurando que cada palomar edugue el mayor número de aquellas en las direcciones que en el citado plan se señalaban.

Como de los más notables y sugestivos se puede calificar con justicia el número que publicó la semana anterior el popular semanario *Blanco y Negro*.

Lleva hermosas páginas en color: una doble de García y Ramos, *En la feria de Sevilla*; otra *El Guadalquivir en primavera*, de García, y Rodríguez, y un correcto dibujo de Montserrat.

En la parte literaria figuran preciosos cuentos de Emilia Pardo Bazán, José Nogales y Luis Bello

y en las actualidades recoge lo más interesante de la semana, la inauguración de los circos, la cogida de Fuentes en la plaza de Madrid, el eclipse de luna, el campeonato de foot-ball y el rey de Inglaterra en Portugal.

Nuevas pesetas

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto entregar á la circulación 763,892 pesetas, elaboradas por la Casa de la Moneda desde el 2 al 31 de Marzo último, las cuales están fabricadas en el nuevo cuño, aprobado por real orden de 24 del referido mes de Marzo, cuyo anverso, con el busto de S. M. el rey D. Alfonso XIII, es distinto al de las pesetas acuñadas hasta ahora, y el reverso completamente igual.

A nuestro querido amigo el segundo Teniente de Infantería D. Pedro Sainz de Baranda, le ha sido concedida, á petición propia, la separación de la Academia de Ingenieros.

Pasado mañana se cumplirá el CCLXXXVII aniversario de la muerte del príncipe de nuestros ingenios, D. Miguel de Cervantes Saavedra.

LA REGIÓN se honra dedicando un recuerdo al ilustre alcaíno autor del *Quijote*.

El miércoles tomó posesión del cargo de director de la banda municipal de Sigüenza, el distinguido músico D. Luciano López Calvo.

Ha pasado á situación de retiro, nuestro querido amigo el Capitán profesor del Colegio de Huérfanos, D. Ricardo Fernández Algarra.

Las unidades del Cuerpo de Topógrafos, que tienen establecidas sus oficinas en esta capital, saldrán del 15 al 20 del próximo mes de Mayo á efectuar trabajos de campo en diferentes pueblos de la provincia.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Azañón, dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

Va abriéndose camino con facilidad creciente la idea de instaurar en Madrid un *Centro alcaíno*.

Las adhesiones que con dicho fin se reciben, ascienden ya á número bastante considerable.

Por real orden han sido aprobadas las propuestas que para la provisión de Curatos vacantes en la Diócesis de Sigüenza ha elevado el reverendo Prelado, nombrándose á los Sacerdotes que ocupan el primer lugar de las ternas en la forma siguiente:

Para el curato de ascenso de Sacedorbo, á don Venancio García Gil; para el de Siénies con Tobes, á D. Fernando Alonso Benito, y para el de Castellar con Tordelpalo y Romanillos de Medina, á D. Desiderio Moreno López.

Prácticas de aerostación

Ha sido aprobado el anteproyecto de Escuela práctica de la Compañía de aerostación correspondiente al año actual.

Asistirán á la Escuela práctica, como en años anteriores, un primer teniente por cada uno de los regimientos de Ingenieros y batallón de Ferrocarriles, atendiéndose para la elección de ellos y permanencia en la misma á lo dispuesto para el año último en la real orden de 10 de Julio de 1902, y considerándose á dichos oficiales, para cuanto se refiera á trabajos de Escuela práctica y ascensiones libres ó cautivas, como si fueran de plantilla de la compañía de aerostación, durante el tiempo que permanezcan agregados á ella.

Se autoriza para verificar ascensiones cautivas á los jefes y oficiales de Estado Mayor que se nombren para ejercitar el servicio de reconocimientos desde el globo, así como á los jefes y oficiales de cualquier Arma ó Cuerpo que visiten el polígono de Escuela práctica, si manifiestan deseos de ello, y siempre que las conveniencias del servicio no lo impidan á juicio del jefe de la Escuela práctica.

El sábado dió comienzo en la parroquia de Santiago (Hospital civil), la solemne novena dedicada á la Divina Pastora.

El próximo domingo se verificará la función principal, en la que predicará el ilustrado párroco Sr. Martínez Marín y por la tarde será llevada procesionalmente la sagrada imagen hasta el convento de Santa Clara.

El altar de la Virgen ha sido adornado con verdadero gusto y arte, habiéndose colocado en el fondo un espejo de grandes dimensiones, donde se refleja la potente luz de una lámpara de 50 bujías.

El Marqués de Salamanca

En la calle de Velázquez de Madrid, fué descubierta anteayer la estatua del célebre financiero D. José de Salamanca, que no pudo inaugurarse al mismo tiempo que los otros monumentos en los días de la jura del Rey D. Alfonso XIII.

El monumento, obra digna de elogio de un artista joven que empieza su carrera con brillantes auspicios, el Sr. Agero, ocupa el centro del espacio formado por el corte de las calles de Velázquez y Lista.

No ha podido elegirse sitio más adecuado. Desde allí, el ilustre hombre de negocios, inteli-

gencia de primer orden, voluntad emprendedora é infatigable, preside su gran obra de la transformación de Madrid. Cuantos pasan por aquella hermosa vía, la más hermosa del magnífico barrio de Salamanca, no dejarán de tributar un recuerdo de admiración al que fue uno de los primeros en arrojar la semilla de la España nueva.

Días pasados al desmontar el terreno de La Raposera para las obras de Los Arcos, los operarios hallaron sesenta monedas de plata, en su mayoría pesetas y medias del cuño de Carlos III; un duro y un medio romano y una pieza de cobre también romana, que por su aspecto de limpieza, revela contener parte ó aleación de oro. Los obreros obsequiaron al Sr. Obispo, que á poco pasó por aquel lugar, con cinco de las monedas, y el resto las han enviado á Madrid, con el fin de repartirse su producto.

La *Gaceta* anuncia por primera vez el título de Marqués de Embid.

Dicho título pertenece por muerte de su señor padre, á nuestro amigo D. Luis Díaz Millán, ex-Diputado provincial por el distrito de Molina.

Ha sido denunciado al Juzgado, por infracción de la ley de caza, el vecino de Gajanejos Telesforo Mayor García.

Se ha autorizado al representante en esta capital de la Unión Española de Explosivos para remitir á Sigüenza por ferrocarril, siete cajas conteniendo 229 kilogramos de pólvora.

El decreto sobre provisión de gracias de piezas eclesiásticas que se firmó ayer por el Ministro de Gracia y Justicia, además de suplir algunas deficiencias notadas en el de 1891, tiende á estimular la mayor instrucción del clero y premiar los meritorios servicios parroquiales que no aparecían debidamente atendidos en aquella disposición; á este fin, se conceden mayores derechos á los párrocos de entrada y se reconocen los servicios de los coadjutores, con ciertas condiciones de tiempo en el ejercicio del cargo; se conceden asimismo á los que han sido aprobados en ejercicios de oposición.

Para evitar los inconvenientes de toda legislación casuística se han agrupado en ocho categorías los diferentes cargos del clero catedral y colegial y en esa forma resulta más simplificada la aplicación de los preceptos de esta disposición, en cuyo cuerpo de doctrina van comprendidas todas las disposiciones dictadas para suplir omisiones y resolver las dudas á que dió lugar la aplicación del real decreto concordado de 23 de Noviembre de 1801.

El sábado próximo, festividad de San Marcos, se celebrará la tradicional romería en el pintoresco sitio conocido por los Mandambriles.

Defraudación de sellos

La revista quincenal de cotizaciones filatélicas que lleva por título *El coleccionista de sellos*, encabeza su último número con un artículo curiosísimo.

Se trata de una defraudación enorme en España, efectuada en la reventa de sellos.

Se revenden sellos que no son falsos, pero sirvieron ya, y, aunque lavados cuidadosamente, su valor es nulo.

Teniendo en cuenta que la recaudación por Correos da en España un ingreso de unos 20 millones de pesetas, el articulista de *El coleccionista de sellos* echa sus cálculos para acabar deduciendo que la defraudación verificada con los sellos lavados que se revenden como nuevos, asciende á la friolera de 6 á 8 millones de pesetas, hecho sobre el cual llama la atención del director de Comunicaciones.

A título de información nos hacemos eco de esta denuncia, y llamamos la atención de quien corresponda para que no deje de leer el artículo en cuestión y depurar los hechos denunciados por el articulista.

En virtud de una denuncia formulada por la inspección del Timbre de la Compañía Tabacalera, acerca de que en algunos establecimientos se vendían sellos lavados y en condiciones para poder circular, la policía practicó ayer registros en una casa de la calle del Pez, en otra de la calle de Peligros y en otra de la calle de la Cruz, encontrando en ellas 18.000 sellos, pertenecientes todos á las emisiones del año pasado.

Desde Sigüenza

Para celebrar el final de las clases nocturnas de obreros y hacer el reparto de premios, el Patronato de San José establecido en el Seminario antiguo celebró el Domingo último una amenísima vejada.

En el salón de actos del Patronato se había improvisado un bonito escenario donde se representó *El puñal del Godo* y *Parada y Fonda*, interpretadas ambas á las mil maravillas por los señores D. Cayetano Bermejo, D. Victoriano García, y D. Juan Correas, y las Sras. Parejo y Serrano, siendo todas muy aplaudidas por lo esmerado de sus trabajos.

A continuación el M. I. Sr. D. Quintín Ramírez, director del patronato, pronunció breves palabras alusivas al acto y leyó la hermosa composi-

ción del Sr. Martínez Nacarino á León XIII en el vigésimo quinto aniversario de su pontificado, siendo aplaudida por toda la concurrencia.

El acto revisió la mayor solemnidad, fué presidido por el Sr. Obispo, asistiendo las autoridades, cabildo y las más importantes personalidades de Sigüenza, entre los que aparecían confundidos los hijos honrados del trabajo.

Nuestra entusiasta enhorabuena al Director, Profesores y protectores del Patronato por su brillante cooperación á la obra magna de la pacificación social, conseguible sólo por la cristianización de las clases obreras.—C.

Sucesos

El domingo último tuvieron una cuestión, en las inmediaciones del fielado del Amparo, un dependiente de consumos llamado Revuelta y el cabo de guardas jurados Federico Corral.

Terminó la disputa agrediendo á este último el Revuelta, que le produjo algunas contusiones de poca importancia.

El Juzgado entiende en el asunto.

A las cinco y media de la tarde de ayer y en la casa que en la calle de Albar-Fáñez habita el ordenanza del Ateneo Instructivo del Obrero don Felipe Canalejas, se inició un pequeño incendio que los vecinos extinguieron á los pocos momentos.

Han sido denunciados al Juzgado de Instrucción, por hacer excavaciones para extraer piedra de las obras de la vía férrea, los sujetos Pedro Muñoz, Juan é Isidro Roa, Francisco Martín y Damián Tarriza.

En la mañana de hoy el tren de Zaragoza que llega á esta capital á las once y media, arrolló á un borrico frente á los Parrales, entre Fontanar y Guadalajara.

El golpetazo de la máquina fué tal, que danzó al cuadrúpedo á larga distancia fuera de la vía, quedando allí espirante.

Ultima Hora

POR TELEFONO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid, 21-16

Conferencia sobre el cambio en oro

El Presidente del Consejo de ministros ha conferenciado con los Sres. García Alix y Rodríguez San Pedro tomando acuerdos sobre el cambio en oro.

El vapor Etturqui

El Sr. Silvela ha despachado con S. M. informándole de los asuntos de Marruecos y que hoy á las diez de la mañana ha llegado el vapor Etturqui, saliendo mañana para Tánger y conduciendo á Arabibajá de Frajana, y los demás refugiados. Los que no puedan ir en el Etturqui serán conducidos en el vapor Mahon. Y se ignora si ha sido bloqueada la plaza de Tetuán.

Fábrica de armas

El Ministro de Hacienda ha llevado á la firma regia un Real decreto autorizando al Ministro de la Guerra Sr. Linares, para que disponga del crédito del

materia de Artillería, para la fabricación de pólvora, municiones y demás elementos necesarios.

Recompensas á telegrafistas

El Ministro de la Gobernación ha puesto á la firma disposiciones concediendo honores de jefes de Administración á varios funcionarios de telégrafos.

Congreso de la prensa médica

En la sesión de hoy ha dado lectura el Sr. Espinosa á una bien escrita memoria que versaba sobre la campaña de la Prensa en lo que hace relación á la tuberculosis.

Otra ha sido leída por el doctor Toluosa Latour, sobre la propiedad intelectual, y el director de Sanidad Sr. Pulido ha leído una sobre relaciones de la prensa médica con los poderes del Estado; en estos debates han tomado parte varios médicos españoles y extranjeros pronunciando brillantes informes.

Bombardeo en una Ciudad

Por telegrama recibido de Santo Domingo se sabe que las tropas rebeldes han bombardeado la capital de la República, habiendo sido al fin rechazadas por las tropas del Presidente Vázquez.

Durante el combate ha habido que lamentar muchas pérdidas de una y otra parte, contándose entre los muertos los ministros del Interior y de la Guerra.

Las Congregaciones religiosas en Francia

En el Havre se ha verificado una manifestación compuesta de 2.000 católicos en favor de las congregaciones religiosas.

El Ministro ha manifestado la imposibilidad de acceder á las pretensiones de dichos manifestantes.—PERPÉN.

Interesantísimo

Á NUESTROS LECTORES

Carrera breve y sin gastos.

No más rutina.

Por cinco pesetas en Guadalajara, ó 5'75 por correo, se entregará un tomo en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, cálculo mercantil, correspondencia, sistema métrico decimal, inventarios, balances, operaciones prácticas de teneduría, preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil D. Manuel F. Font, con cuya obra cualquier persona puede hacer la carrera del comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica y en el corto plazo de treinta días, sin necesidad de recurrir á los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Dirigirse á D. Juan Ruiz Escoll, Condesa de la Vega del Pozo, núm. 10, pral. izq.^a—Guadalajara.

SE VENDE

la casa de la calle del Museo números 26 y 28.

Darán razón en la Sombrerería de

Ainsua, Mayor alta, 4.

Guadalajara: 1903.—Imp. "La Región."



Segundo aniversario

EL EXCMO. SEÑOR

D. MANUEL DEL VADO Y CALVO

FALLECIÓ EN LA VILLA DE MARCHAMALO EL DÍA 25 DE ABRIL DE 1901

R. I. P.

Su hijo, hija política, nietos, viznietos y sobrinos:

Ruegan á sus amigos, encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 25 del actual, en las villas de Alovera, Cabanillas, como la de aniversario en la de Marchamalo, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

SUCURSAL

EN
GUADALAJARA

10, Mayor Alta, 10

MÁQUINAS "SINGER," PARA COSER

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DÁ GRATIS

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

SUCURSAL

EN
GUADALAJARA

10, Mayor Alta, 10

MELASSIN

Nuevo pienso
para toda clase de ganados

De venta en la fábrica de fideos

ESTERERÍA DE MIGUEL PÉREZ

Gran colección de esterillas propias para verano. Variedad en dibujos, precios, clases y tamaños.

Se levantan y limpian alfombras y esteras.
Se venden cortinas-persianas.

1—Bradi—1

SOBRESTANTES

Preparación completa para las próximas oposiciones por individuos del cuerpo y con arreglo al programa publicado en la *Gaceta* del día 1.º de Abril.

Honorarios módicos.—Pedir detalles al Director del *Centro Arriacense*.

Mayor baja 42 (Frente al Colegio de Huérfanas.)

SE VENDE BARATO un flautín, clarinete en Do, fliscorno, cornetín, dos violines con caja y música para banda de todos los géneros.

Bardales, núm. 11

Sociedad-Cooperativa

PESCADOS

Salmón Inglés, bote de 500 grs.	3'50
Id. del país, id. id.	1'25
Langosta de id., id. id.	2'05

ALQUILER DE PIANOS

E. B. DE CASTELLÓ

También se alquilan pianos á manubrio para bailes y calle.

Bardales, 11, Guadalajara



Aguas de La Isabela

Sulfatado cálcicas y eminentemente azoadas

28.º 500 litros por minuto

33 litros de azoe puro por hora

La más sedantes del sistema nervioso y modificadoras de la nutrición de cuantos similares se conocen en España y Extranjero.

Unicas en el mundo que curan radicalmente el histerismo en todas sus formas clínicas incluso la vesania.

MÉDICO-DIRECTOR

D. Arsenio Marín Perujo

Pedir folletos y memorias al Administrador de los Baños

EN

LA ISABELA

FRANCISCO VILLA

Carretas, 11.—JOYERÍA

MADRID

Compra toda clase de joyas y piedras preciosas, en inmejorables condiciones.

SASTRERIA MILITAR Y DE PAISANO

VIUDA DE CARO Y HERMANO

SUCESORES DE CARO HERMANOS

19—CRUZ—19.—MADRID

Premiados en la Exposición de Paris

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pts
Prontitud en los encargos: Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

LA FÉ

Funeraria de Luciano Fernández

Plazuela San Gil, 14, Guadalajara

En esta Agencia fúnebre se encuentra toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Coches fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital.

RECORDATORIOS

Última novedad, en tela violeta, blanca, y á la plata.

Precios sin competencia posible.

En la Imprenta de «LA REGION.»

Vacas de leche

Se venden dos, raza holandesa, una con una ternera.

Informarán Barrio nuevo alto, 19, Comercio.

Imprenta La Región

Nueva modelación de Elecciones

8, SAN MIGUEL, 8